
1η Σειρά Ασκήσεων Μοριακής Φασµατοσκοπίας 

1. Για τον ραδιοφωνικό σταθµό της επιλογής σας να δώσετε την συχνότητα 

λειτουργίας του, το µήκος κύµατος, τον κυµαταριθµό, την ενέργεια φωτονίου (σε 

J και σε eV), την ορµή φωτονίου και την ενέργεια ανά mol φωτονίων. 

2. Η γραµµή Lyman-α του ατόµου του H εµφανίζεται σε ενέργεια ίση µε ¾ της 

ενέργειας ιοντισµού του ατόµου (Ε = 13.6 eV).  Η ακτινοβολία ενός µακρινού 

γαλαξία παρουσιάζει ερυθρή µετατόπιση και παρατηρείται σε µήκος κύµατος λ = 

130 nm.  Να υπολογίσετε την ταχύτητα κινήσεως του γαλαξία ως προς τη γή. 

3. Ένα όχηµα κινείται ευθύγραµµα µε σταθερή ταχύτητα 100 km/h και εκπέµπει 

ήχο σταθερής συχνότητας ν = 1000 Hz.  Ένας παρατηρητής (εσείς) στέκεται σε 

απόσταση 15 m από τη διεύθυνση κινήσεως του οχήµατος.  Να κατασκευασθεί 

διάγραµµα της συχνότητας που ακούει ο παρατηρητής ν = f(t) για το διάστηµα [t0 

– 15 s, t0 + 15 s], όπου t0 είναι ο χρόνος πλησιέστερης προσεγγίσεως οχήµατος 

και παρατηρητή. 

4. Η επιφάνεια του ηλίου εκτιµάται ότι έχει θερµοκρασία 5900 K.  Να υπολογίσετε 

σε ποιο µήκος κύµατος εµφανίζεται η εντονότερη εκποµπή ακτινοβολίας όταν 

σχεδιασθεί το φάσµα εκποµπής του ηλίου ως συνάρτηση µήκους κύµατος και 

όταν σχεδιασθεί συναρτήσει συχνότητας. 

5. Το φυσικό εύρος της µεταπτώσεως του Ba 1P1 – 1S (λ = 553.6 nm) οφείλεται 

στον χρόνο ζωής της διεγερµένης καταστάσεως ο οποίος είναι 50 ns.  Κατά την 

καταγραφή του φάσµατος της µεταπτώσεως αυτής µε laser το παρατηρούµενο 

εύρος είναι 0.013 cm-1.  Πόση είναι η διεύρυνση της κατανοµής Lorentz λόγω 

της ισχύος του laser; 

Να επεξεργασθείτε 4 από τα 5 θέµατα. 
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